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Narodil se 28. února 1935 v Praze. Po studiích chemie krátce pracoval jako řidič sanitky  a v období 1958  až 1960 studoval kameru na Filmové fakultě pražské Akademie muzických umění. V té době již spolupracoval s redakcemi různých časopisů. Nejpodnětnější však byla spolupráce s nově vzniklým týdeníkem Mladý svět, který nejprve vlažně, později otevřeněji informoval o každodenním životě mladé generace v socialistickém Československu. První čísla vyšla už v roce 1959. Reportáže zajišťoval Leoš Nebor a přizval ke spolupráci Pavla Diase , Miroslava Hucka a Jana Bartůška. Ten po dvouleté povinné vojenské službě nastoupil do vydavatelství Magnet, kde byl fotoreportérem. Temnou stranu reality Bartůšek zachytil v souboru Apolinář z pražské záchytky, která ve své době patřila k předním protialkoholním zařízením v Evropě. Radostnější prací byla reportáž ze studentského majálesu roku 1965, který vyvrcholil  průvodem  Prahou a volbou amerického beatnického  básníka Allena Ginsberga Králem majálesu. Strach vládnoucí strany z jakéhokoliv svobodnějšího projevu mladé generace vedl  k represím  proti studentům i samotnému Ginsbergovi. V polovině 60. let Bartůšek fotografoval i v přísně střežené věznici na Mírově a později také  život romské minority. 

Po srpnové okupaci a s nástupem normalizace byla roku 1969 redakce časopisů vydavatelství Magnet  zrušena a Jan Bartůšek propuštěn. V následujícím období pracoval v dělnických profesích, byl řidičem a  kladečem podlahových krytin.

Profesním předělem se stal rok 1974, kdy nastoupil do funkce fotografa propagačního oddělení podniku Stavby silnic a železnic.V té době vznikl i soubor fotografií z prvomájových oslav, který  je sondou do české společnosti v době vrcholné normalizace. V první polovině 80. let  vznikl i volný cyklus fotografií z tehdejších zařízení pro seniory nazvaný Dědečkárna, zobrazující bez sentimentu beznaděj tehdejších starobinců. Živou reportážní prací se Jan Bartůšek znovu připomenul roku 1992 v deníku Prostor. 

Následkem dlouhodobých zdravotních  potížích odešel Jan Bartůšek  závěrem roku do invalidního důchodu a 11. září 1993 v Praze zesnul. 

Ačkoliv časopisy Mladý svět a další periodika 60. let chtěly představovat zejména slunnou stránku života tehdejší společnosti, celoživotním dílem Jana Bartůška se vine temnější melancholická linie, zahrnující  i nejtěžší sociální témata. Výstava je připomínkou autorových nedožitých  sedmdesátin a byla Uměleckoprůmyslovým museem v Praze připravena  za laskavé podpory paní Jarmily Bartůškové, která  do jeho sbírky věnovala konvolut manželových prací. 
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